

《哪吒2》上映两周，票房已过百亿，并且超越《冰雪奇缘》，进入全球动画电影票房榜前三名。《哪吒2》的爆火，让国人无不对中国动漫感到骄傲自豪。呼声高涨的背后，是无数中国动画人不懈坚持的梦想。杭州西湖边上有座“花果山”，也为这部潜心打磨的电影画下了浓墨重彩的一笔。



花果山传媒CEO周建敏接受记者采访。

记者 孙佳琪 张頔 李静 刘志坤
杭州报道

从动画制作到电影出品 “花果山”要当中国迪士尼

位于杭州艺创小镇的浙江花果山文化传媒有限公司(以下简称花果山传媒)，在《哪吒2》的制作中，参与了剧情中“天元鼎内大战”和“龙王出场”等片段的电影特效、灯光渲染等后期制作工作。这家公司此前也参与过《哪吒之魔童降世》的特效制作。公司的工作人员介绍，《哪吒2》的制作难度是《哪吒1》的5倍，这对团队来讲是很大的挑战。

据《哪吒2》电影主创团队提供的数据：《哪吒1》全片1864个镜头，特效镜头1400个；《哪吒2》镜头数达到2427个，特效镜头1948个。对任何一家动画公司来说，这都是“做不完，根本做不完”的体量。导演饺子曾透露，在制作特效时，曾尝试寻求国际团队的帮助，但效果不尽如人意。“即使是一个顶级的工作室，也可能用三流的人员来完成我们的项目，倒不如收回来，让国内的团队用心打磨兜底。”

在《哪吒2》的片尾字幕里，可以看到138家中国动画公司的名字陆续出场。无论是知名的动漫巨头，还是名不见经传的中小型工作室，《哪吒2》票房突破百亿的背后，离不开任何一家参与公司的心血投入。

“我们公司的名字叫花果山，这里也有个故事。2016年《大圣归来》上映，取得十亿元的票房，这件事情十分触动我，也让我看到了中国动画电影未来的广阔市场，经过一年的沉淀，我从浙江卫视离职，于2018年创办了花果山传媒，想成为动画行业的孙大圣。”浙江花果山文化传媒有限公司CEO周建敏向记者介绍。

从参与《流浪地球2》《寻龙诀》的制作，到自主研发生产动画电影《青蛇劫起》及《深海》相关的衍生品，再到出品《画皮》《城隍》等动画电影，一路走来，从动画特效制作公司逐渐成长为动画出品公司，周建敏有一个梦想，就是让花果山传媒成为中国的迪士尼。

周建敏说：“其实中国动画领域高精尖的人才还是比较稀缺的，基于这样的一个考量，我们也开始做动画人才的职业培训。一方面是满足我们花果山自己的人才梯队诉求，另一方面也是满足行业的一些人才需求。”目前，花果山传媒不仅成为爱奇艺、腾讯、bilibili等各大公司动画电影的合作伙伴，也为网易游戏、腾讯游戏等输送了大批动画行业人才。

政策与效率共助 文化与环境共融

艺术精品的创作，离不开一座城市的浓厚文化氛围，也离不开一座城市的营商环境。

百亿哪吒离不了「花果山」

专访花果山传媒：
西湖边蹦出动画孙大圣

公司曾选择把100个人左右的动画设计师团队，从北京搬到杭州。周建敏说：“除了我自己对杭州比较熟悉之外，也是因为我比较了解杭州整体的营商环境。”在整个团队搬到杭州的过程中，公司享受到了西湖区提供的全方位支持，包括房租优惠和免租期等，还有相应的资金配套。

“像动画电影，只要我们有一个成熟的剧本，就可以去向相关部门申请资金支持。这种支持，对于一个项目的早期来讲是非常宝贵的。毕竟早期项目是有风险的，对相关政府部门来讲，他们愿意去做这样的支持，我觉得非常不容易。”周建敏说。

花果山传媒所在的艺创小镇，是由杭州西湖区携手中国美院、浙江音乐学院，以校合作模式携手打造的艺术、产业、社区高度融合的生态、生产、生活小镇。

艺创小镇园区注重产业环境和氛围的营造，每年举办产业招商活动，吸引上下游企业和行业人士参与。在园区内，创作人员与上下游企业进行交流和碰撞，产生了更多产业互动。

除了政策支持，政府超高的办事效率也是杭州的亮点。周建敏感叹道，很多城市一些行政事务的反馈机制或者速度，是远远赶不上杭州的。“在杭州注册一家公司，相关资料准备齐全的话，可能当天就可以下证，这在不少城市都是不可能的事情。”

同时，杭州悠久的历史文化底蕴、优秀的营商环境、优美的自然环境，都对文化公司选择杭州，形成了无形的吸引力。

从《大圣归来》《白蛇》《长安三万里》到现在的《哪吒》，中国动画电影的发展，已完成从量变到质变的过程，动画电影不再以孩童为主要受众，逐渐成为老少咸宜、全民喜爱的题材。越来越多人热爱国漫，因为它已经不输给任何一部国外大片，甚至是迪士尼电影。

正如周建敏所说，“我们要相信中国动画电影是可以创造奇迹的，它也让世界看到中国电影市场的潜力。我们要让世界关注到中国电影产业，关注到中国的动画电影，这也是整个民族走向文化自信的历程。”



杭州艺创小镇

果然财经

GUO RAN
FINANCE

这个春节，科创“六小龙”横空出世的话题持续升温，杭州这座城市再次成为焦点。其实在杭州，远不止“六小龙”。近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走进位于中国人工智能小镇的蓝芯科技，探寻一家机器人研发公司的创业历程，以及杭州这座城市和企业之间的紧密关联。



蓝芯科技副总裁郑卫军接受记者采访。

记者 李静 刘志坤 张頔
孙佳琪 杭州报道

一个大胆的决定： 给机器人装“眼睛”

走进蓝芯科技，记者遇到一台正在测试的机器人，它靠近记者时，会自动避让。“因为它有一双眼睛。”蓝芯科技副总裁郑卫军介绍。

2016年，蓝芯科技成立之初，便将研发方向锁定为机器人视觉感知。公司创始人高勇当时就判断，“未来，机器人需要一双眼睛。”

在当时的条件下，给机器人做“眼睛”并不容易。郑卫军形容，市场上普遍应用的物流机器人的视觉能力较弱，需要依靠外部标记行走，“相当于盲人”，存在安全隐患。

后来，出现2D激光雷达，“相当于给盲人加了一根拐杖”。但是，机器人要想实现随意行走，就需要一双真正的“眼睛”。2017年，蓝芯科技成功研发出3D深度视觉感知的传感器，可是新问题接踵而至。

对于一家创业初期的科技公司来说，推广一项新产品面临重重挑战。技术复杂程度高、研发周期长、投入成本高，合作也难以寻觅。蓝芯科技决定由公司自主研发机器人，将传感器应用其中。“当时作出这个大胆决定，是因为我们看到了未来。”郑卫军说。

2019年，蓝芯科技推出首款3D视觉感知移动机器人，踏入赛道。由此，订单量大幅增长，产品被应用于光伏、汽车等制造业企业的移动机器人身上。此后，技术不断迭代升级。2024年8月，蓝芯科技发布新款人形机器人，集成视觉导航、避障、抓取等技术，在视觉传感与机器人的结合上，又迈出了重要一步。

记者通过一个屏幕，看到了机器



杭州人工智能小镇

机器人用「眼睛」看懂世界

专访蓝芯科技：
深耕视觉导航机器人

人“眼”中的世界：现实物体变为包含位置和空间信息的点，助力机器人进行精准的环境交互和自主决策。

谈及后期发展方向，郑卫军告诉记者，机器人将从室内走向室外，从低速迈向高速。同时，在智能制造领域深度挖掘，继续探索商业、医疗、养老等场景应用。

一个重要的选择： 看上杭州的科研环境

一家企业选择在哪里创业，对未来发展至关重要。2017年，杭州人工智能小镇正式启用。当时，蓝芯科技选择将公司落地于此。郑卫军表示，“我们是最早进入园区的企业之一，也见证了园区企业逐渐增多的过程。”

蓝芯科技看中的是园区的整体环境。这样的园区，会给公司带来什么样的机遇？

郑卫军告诉记者，一方面，园区人才资源积累，为企业提供有力支撑。另一方面，园区产业链上下游聚集，众多机器人、人工智能领域的企业及实验室汇聚于此，方便交流。记者采访时，恰好遇到山东一家企业来到蓝芯科技交流。蓝芯科技的工作人员告诉记者，这样的交流十分频繁。

在杭州创业9年以来，蓝芯科技对当地营商环境感受颇深。杭州的民营经济实力雄厚，营商环境良好。“政府对科技类行业高度认可，这给我们很大的信心，而且他们只服务，不打扰，这样我们只需要专心搞科研。真正做到了‘政府负责阳光雨露，我们负责茁壮成长’。”郑卫军说。

杭州市余杭区常态化开展助企服务员日常走访，通过建设“余省心”线上平台，为科技型中小企业排忧解难，加大授信额度、提供金融保障、给予研发补助。

未来科技城也积极引入人工智能上下游企业，协助企业对接科研院所，让企业留得住、发展好。

郑卫军对企业自身和杭州这座城市，都充满期待。“未来机器人的需求将迎来突破，对视觉的需求会更加迫切。杭州这座城市，有文化底蕴，有人才聚集，有传承的经商经验，有很多企业冒出来，整个发展前景都是向上的。”